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تعرف السعة التبادلٌة الكاتٌونٌة على انها كمٌة الكاتٌونات الموجودة على سطح التربة معبرا عنها 

التركٌز المكافىء لوحدة الكتلة من التربة و المكافئة الى الشحنة السالبة الموجودة على سطح بوحدة 

ملً مكافئ مناسب .تقاس بوحدة  PHاو اي  PH  =7التربة و المرتبطة بصورة متبادلة عند 

 غم تربة .  100/

هناك تكوٌنه ، ة فً ان معرفة السعة التبادلٌة للطٌن المجهول تساعد فً معرفة نوع  المعادن الداخل

 ثلاث اسس تبنى على طرق قٌاس السعة التبادلٌة الكاتٌونٌة وهً :

الوحٌد على ازاحة الاٌونات الموجبة الموجودة على السطح باٌون واحد لٌصبح هو الاٌون  – 1

 السطح.

خوفا من غسل الجزء الزائد من محلول التشبٌع عادة تغسل بالكحول ولاٌستعمل الماء المقطر  – 2

 حدوث التحلل المائً .

هذه طرد الاٌون الذي شبعنا به التربة باٌون اخر عن طرٌق استخدام محلول الاستخلاص فتأتً  -3

 المحلول . فًالاٌونات فً فً المحلول وٌتم قٌاس تركٌزها 

 ان محلول التشبٌع المستخدم فً تقدٌر السعة التبادلٌة الكاتٌونٌة ٌجب ان ٌتمٌز بممٌزات معٌنة منها .

ان محلول التشبٌع المستخدم ٌحب ان ٌكون له القدرة على تشبٌع سطح التربة تشبٌع كامل باٌون    -1

محلول التشبٌع او ان تكون له القدرة على ازاحة الاٌونات الموجودة على سطح التربة ازاحة 

 كاملة 

على  المحلول المستخدم ٌجب ان لاٌترسب وٌفقد قوته او ٌتفاعل مع مكونات التربة او ٌمدص -2

من سطح الطٌن وٌفقد قوته . على سبٌل المثال الترب الكلسٌة التً تحتوي على نسبة عالٌة 

كاربونات الكالسٌوم او اي صوره من صور الكاربونات فعند استخدام محلول تشبٌع ٌحتوي على 

الخلات ٌعمل على تحطٌم كربونات الكالسٌوم او اي صوره من صور الكربونات ففً هذه الحالة 

جٌة لتحطٌم هذه الصور ٌكون هناك مصدر اخر لاٌونات الكالسٌوم والمغنسٌوم غٌر ونت



الموجودة على اسطح التبادل الكاتٌونً لذا فً مثل هذه الترب ٌجب ان لاٌستخدم محلول تشبٌع 

 .ٌحتوي على اٌون الخلات حتى لاٌحصل خطأ فً النتجٌة 

ٌجب ان ٌكون محلول التشبٌع لٌس له القدرة على التثبٌت بواسطة معادن مثلا فً حالة الترب  -3

التً تحتوي على معادن لها القدرة العالٌة على تثبٌت البوتاسٌوم او الامونٌوم ٌجب ان لانستخدم 

محلول تشبٌع ٌحتوي على هذه المعادن وبذلك تقل قوتها وتثبت بٌن الطبقات فً حٌن الشحنة 

 .السالبة على السطح 

 

: فً حالة الترب الملحٌة ٌجب فً البداٌة التخلص من الاملاح عن طرٌق الغسل العٌنة  ملاحظة

 . CECلان وجود الاملاح ٌسبب خطأ او ٌكون عائق فً تقدٌر  ماءعدة مرات بال

 

 طريقة العمل 

 

لمركزي البلاستكٌة غم تربة جافة هوائٌا وضعها فً الانبوبة الخاصة بجهاز الطرد ا5ٌوزن  -1

دقائق وذلك لغسل الاملاح ،افصل باستخدام  5مل من الماء المقطر.رج لمدة  33ثم ٌضاف 

 جهاز الطرد المركزي لمدة خمس دقائق وتخلص من المحلول الرائق .

 

(، رج لمدة خمس  1N ( )PH =7مل من محلول التشبٌع كلورٌد الكالسٌوم ) 33ٌضاف   -2

خدام جهاز الطرد المركزي لمدة خمس دقائق وعلى قوة دقائق وافصل المحلول باست

 دورة/دقٌقة نتخلص من المحلول الرائق .تكرر العملٌة مرة اخرى .1000

 

مل من الكحول ، حرك لمدة خمس دقائق ، افصل باستخدام جهاز الطرد  33ٌضاف  -3

 المركزي لمدة خمس دقائق ثم تخلص من المحلول الرائق .

 

(، رج لمدة  1N ( )PH =7مل من محلول الاستخلاص نترات الصودٌوم ) 33ٌضاف  -4

خمس دقائق وافصل المحلول باستخدام جهاز الطرد المركزي لمدة خمس دقائق وعلى قوة 

مل .تكرر هذه  100دورة/دقٌقة . ٌجمع المحلول الرائق فً دورق حجمً سعته 1000

 لى حد علامة دورق الحجمً .الخطوة مرتٌن وٌكمل حجم المحلول الرائق ا

 

 ( وفقا للطرٌقة التً تم شرحها فً الدروس السابقة . Ca +Mgٌقدر بالمحلول ) -5

 

 ٌقدر اٌون الكلوراٌد بطرٌقة الترسٌب بواسطة نترات الفضة والتً تم شرحها سابقا  -6

 

 ٌقدر اٌونات الكاربونات و البٌكاربونات وفقا للطرٌقة التً تم شرحها سابقا  -7



 

 غم ترب 100السعة التبادلٌة الكاتٌونٌة بوحدة )ملً مكافئ /احسب  -8

 

 (   CL  +CO3 +HCO3تركٌز) –(  (Ca+Mgتركٌز 10 

 

= 

 وزن التربة المستخدمة  

 

 جدول ٌبٌن مقدار السعة التبادلٌة الكاتٌونٌة للمعادن الطٌن الشائعة 

 غم تربة  100ملً مكافئ / CEC المعدن                 

 15-3 ناٌتكاؤولٌ

 40 – 10 الالاٌت

 150-80 مونتمورٌلوناٌت

 150- 100 الفٌرمكولاٌت

 40- 10 الكلوراٌت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


